
54 Abriß der Festigkeitslehre und Bemerkungen zur Berechnung von Maschinenteilen.

Die geschichtete Dreieckfeder Nr. 4 kann als eine Dreieckfeder Nr. 2, in 2 11. Stufen

von der Breite %zerlegt, betrachtet werden. Sie wird besonders häufig an Fahrzeugen

verwendet und hat den Vorteil, infolge ihrer größeren inneren Reibung die bei Stößen

auftretenden Schwingungen rascher zu dämpfen.

An den auf Druck beanspruchten Schraubenfedern sind des guten Aufliegens wegen

die letzten Windungen auf die vorhergehenden niederzubiegen, und zur Vermeidung des

Ausbiegens beim Zusammendrücken eben abzuschleifen, Abb. 55 “. Dadurch tritt ein etwas

größerer Werkstoffverbrauch ein als oben berechnet wurde. Lange Federn neigen trotz-

dem zum seitlichen Ausknicken, was man nur durch Unterteilen und besondere Führungs—

teller verhindern kann.

Für Gummifedern und. —puffer lassen sich keine allgemein gültigen Formeln angeben,

da. die verschiedenen Gummisorten stark abweichende Festigkeitseigenschaften haben.

Zahlenbcispicl. Eine geschichtete Dreieckfeder von 600 mm wirksamer Länge für eine

dauernde Belastung von 1500 kg bei rund 3 cm Durchbiegung ist zu berechnen. Abb. 56.
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Abb. 55a.

Schraubenfeder ’

mit niedergebo— Abb. 56. Vergleich zwischen einer geschichteten

genen Enden. Dreieck- und eine Schraubenfeder.

Die Feder kann in der Mitte eingespannt angenommen und daher nach Formelreihe 4

mit P = 750 kg Belastung für jede Hälfte berechnet werden.

Gewählt: kb = 7500 kg/cm2.

Aus der verlangten Durchbiegung folgt

_ oc-l"’-kb _ 302.7500
 

h“ a“fi%m®ä=m“m

und aus der Tragfähigkeit:

. .z .7 o.

n-b=6 P 8 5 30 =17,2 cm.

h"-k„ : 1,022‚7500

Gewählt: 3 Schichten von h _= 1 , b : 6 (m; damit:

wb-h‘*-lc„ 3-6-1'3-7500 _
__6_—__l ————_6.30——700kg,

l_‘“'k 302-7500

ö=“' h b: 22000004
= 3,07 cm.

Die Feder verlangt unter Einschluß des mittleren Stückes von 5 cm Länge zur Fassung

rund 5,5 kg Stahl.

Zum Vergleich sei eine gewundene Drehungsfeder runden Querschnitts mit ka =

6000 kg/cm2 bei gleicher Durchbiegung berechnet. Windungshalbmesser angenommen

zu 60 mm. Formelreihe 10.


